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LITERATURA 342

KYBERNETIKA POD ČAROU : Ještě jednou STROJ SOUČÁSTÍ ČLOVĚKA (Pokračování ze str. 
309). Principu bionických protéz lze využít vlastně к ovládání jakéhokoliv blíz­
kého nebo vzdáleného technického zařízení. Člověk se může stát řídící částí ja­
kéhosi exoskeletu, vlastně moderního technického obra, který reprodukuje jeho 
pohyby ve velkém s nesrovnatelně větší silou (pochopitelně s využitím vnější 
energie.) Nebo může ovládat pohyby složitého automatu, který za něj pracuje v 
v podmínkách neslučitelných s životem, např. na dně moře, v žáru, při radiaci 
nebo dokonce na jiné planetě. Dlouhodobou perspektivu mají SMYSLOVÉ PROTÉZY. 
Chybějící smyslové orgány nelze nahradit, je však možno jeden typ fyzikální ener­
gie převést na jiný a působit tak na jiné smyslové orgány. Konají se pokusy s 
transformací sluchových nebo zrakových informací na mechanické nabo elektrické 
dráždění kůže - vyvíjejí se systémy pro "vidění” nebo "slyšení" kůží. Za urči­
tých podmínek lze místo dráždění odpovídajících smyslů přímo působit na ty části 
mozku, které se podílejí na zpracování vnější informace, např. místo chybějící 
oční sítnice stimulovat zrakovou oblast mozkové kůry. Realizace těchto protéz je 
podmíněna dalším pokrokem nejen v různých technických oborech, což je zřejmé na 
první pohled, ale i v disciplinách lékařských, biologických a psychologických.

Další řádky již věnujme příštím stoletím. Manfred Clynes, inženýr-matematik, 
odborník na biochemickou rovnováhu živých organismů a Nathan Clyny, neurofyzio- 
log, odborník na psychofarmakologiit jsou přívrženci tzv. Kyborgizace lidí. Je­
jich představa spočívá v tom, že lidský mozek bude napojen a udržován při životě 
a svých funkcích v uměle vytvořeném pseudobiologickéa systému. Jedná se o hybrid 
umělého těla a živého lidského mozku, "člověka kosmické éry". Je spolehlivě chrá­
něn umělými systémy, je konstruován a ohledem na konkrétní podmínky života a čin­
nosti v kosmu, jinými slovy je schopen existovat v podmínkách, neslučitelných s 
podmínkami života na zemi. Vědci předpokládají, že "otázka bezprostřední součin­
nosti mezi lidským mozkem normálně žijícího člověka a počítačem" bude vyřešena 
počátkem 21. století; (Viz publikace Člověk-věda-technika, vydaná současně v 
Moskvě a Praze v r. 1973, která se zabývá marx.leninskou analýzou vědecko-tech- 
nické revoluce). Možnosti, které by se tím pro člověka vytvořily, jsou nedozír­
né. Ve svých výhledech 20. století bychom mohli jít dál a dál.
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